Josef Husek

- Od kiiZové navijecky se obzgykle vyZaduje jednoduchost, uréitd univerzdinost, vinuti jednou
i doakrat kitZenfch civek, uof tlumivek apod. Takovou navijecku jsem zhotovil a domnivim se,
%e md vlechny vlastnosti, kieré md k¥iZovd navijetka mit.

Technicky popis

Krizova navije¢ka je vyfeSena pro tfi

zpusoby upm{ml kostii¢ek.

1. K upnuti kostticek civek nebo tlumi-
vek o vnitfnim priméru vétdim nez
6 mm slouzi hiidel se zavitem MBS.
Pro stfedéni jsou na hfideli stfedici
kuzeliky, kostficky se upinaji matici.

. K vinuti vf tlumivek na odporova té-
liska se soustfednymi vyvody se po-
uziva-hfidel s otvorem o @ 1,5 mm
podélné v ose. Do téchto otvora se
zasunou dratové vyvody.odporového
téliska a zajisti se na hnaném hiideli
$roubkem M2,

3. K upinani kostii¢ck o vnitfnim pra-

méru mensim neZ 6 mm slouzi p¥i-
pravek, ktery se upina mezi Spicky
hiidelu. Jako unasec tohoto p¥ipravku
slouzi ocelovy dratek vpajeny do ku-
zeliku, ktery se opira o Sroubek na
hnaném. hiideli. Souprava navijecky
mé celkem ti pary ozubenych kol.
Kola s vét§im podtem zubt se vidy
davaji na vatkovy hiidel. Sitka vinut
se nastavuje na pfesouvaci palce.
Ustaveni polohy se dosahuje §roubem
v jednotlivych otvorech, které jsou
otislovany (&slo 1 a% 5). Sitka je vo-
litelna od 3 do 10 mm, coZ je §ifka
nejbéznéji pouzivanych civek.

VyzkouSené vzory, pievod ozubenymi koly

Prevod 48 —50, éislo 1, $ifka 3 mm, drat o
4 mm

3 ‘5 mm »

Prevod 32— 66, ¢islo 2, $ifka 5 mm, drat o
3 6 mm
4 8 mm
5 10 mm

Ptevod 33—65, &islo 4, $itka 8 mm, drat o
° 5 10 mm
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P¥i navijeni se navijetka upina do své- -
raku nebo upinkami kdesce stolu. Upev-
néni a zésobnik civky si kazdy voli podle
svych moZnosti a poZadavki. Totéz se
tykd i p¥ipadného pfipojeni potitadla
zavita.

Navijeni

K navijeni se pouZiva nejlépe opie-
deny drat nebo vf lanko. Pfed navijenim
je tfeba kostfitku natfit ¥idkym aceto-
novym lepidlem, aby se prvni vrstva za-

@ 0,10 mm :

2 0,13 mm jednoduché civky

2 0,13 mm jednou k¥iZené.

2} 0,10 mm .

2 0,10 mm civky a tlumivky

2 0,13 mm dvakrat kiizené.

2 0,18 mm

2 0,10 mm vinuti s vétdim poétem
@ 0,10 mm { zavith (dvakratkiiZené)

vita pfilepila a vytvofila pevny zaklad
budouci civky. Na za¢4tku vinuti se drat
zajisti otoenim kolem $roubku M2 na
hnaném hiideli, vlozi do drazky v kla-
diéce voditka, opira se o zadni rozpérny
svornik a jemné se pfidriuje rukou k vy-
vozeni dostateéného napnuti. Vineme-li
v tlumivky o vice sekcich, za¢iname vi-
nuti z pravé strany, po dohotoveni sekce
posuneme voditko o Sitku civky a me-
zery vlcvo a vineme dalél sekci.

Dily navijetky

Poz. 1 &elo navijecky
2 &elo navijecky »
3 &elo navijecky (jako 2)
4 hlavni hiidel kratky
5 Sroubek M2,6 X 4
.6 hlavni hiidel dlouhy.
7 kuzeliky, 2 ks
8 htidel vacky
9 'vatka
10 htidel voditka
11 ¥roubek M2,6 x 8
12 opérny hiidel
13 lozisko prvniho &ela
14 $roubek M3 x5, 9 ks
15 stavéci krouzky, 6 ks
* 16 gerviky M3 x4, 5 ks
17 pruzmka vnitfni g 6 mm,
vnéit @ 8 mm; ocel. drat
o o 0,8 mm
18 helnik
19 ptesouvaci packa
20 stavéci $roubek
21 rolnicka .

- 35 kuzelik s dirou o

22 groubek M2,6x% 10

23 matice M2,6

24 rozpérny svornik, 4 ks

25 rozpérny svornik, 3 ks

26 voditko dratu

27 lozisko voditka’

28 voditko

29 vlozka kliky

30 timen kliky

31 drzadlo

32 $roubek do ¢el M3 x 10, 10 ks
33 hfidel ptipravku

34 kuZelik se zavitem M3

@ 3 mm

36 mati¢cka M3

37 koletko 32 zubu,
38 kolecko 33 zubq,
39 kolecko 48 zubd,
40 kolecko 50 zubi,
41 kole¢ko 65 zubt, @ 50,25 mm
42 kole¢ko 66 zubt, g 51 mm
43 vlozka do koleéek, 6 ks

44 piipravek k nytovani koleéek

@ 25,5 mm

2 26,25 mm
2 37,5 mm

2 39 mm

KRIZOVA NavisESKA ERETTA
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Cela navijegky jsou tii a jsou z ocelo-
vého plechu tloustky 4 mm. Po opraco-
vani na spravnou velikost 4 X 75 x 115
milimetri se narysuji viechny diry podle
&ela (poz. 2), viechna tii ¢ela se stdhnou
upinkami a vrtaji se diry v rozich
vrtakem o @ 3 mm. Soulasné se pro-
vrtd i dira oznafend pismenem A.

Pak se. upinky rozdélaji, dolni &elo
se odejme a dohotovi podle vykresu
poz. I dovrtanim pfedvrtané diry na
@ 9,5 mm, odfezanim celého rohu,
ktery je kreslen ¢arkované, a zaoblenim

rohti na R5. Tim je prvni ¢elo hotovo.

“Zbyvajici &ela se sefroubuji \rozich
proti sob& Zroubky M3 a vrtadkem
o @ 3 mm se provrta dira pro vatkovy

‘h¥idel (oznadend pismenem B) a dira

. pro htfidel voditka (oznatend C).

" Diry, které jsou od sebe vzdaleny
11 mm a slouzi k upevnéni uhelni¢ku
s pfesouvaci packou, se vrtaji jen do
hloubky 3 mm a dovrtaji se aZ po
rozdélani obou &el. Pak se predvrtané
diry A, B i C pfevrtaji vrtikem o o
5,7 mm a-upravi se zaobleni na R5;
(:cla se rozdélaji a otvory se za(‘.lstl
Vystruznikem “6H7 se viechny diry

. budou délat az pfi montZi. Jako po-

vrchov4 tprava &el je vhodny natér
kladivkovym lakem (susit pii 80 °C
dvé hodiny).

Mozna, Ze postup price se zdd po-
nékud slozity a téZkopadny, chceme-li
viak zarugit souosost dér, neni moZné
kazdé <&elo rysovat a vrtat zvlast
O ostatnich dilech bude zminka jen
potud, pokud na nich bude néco dile-
zitého, jinak se zhotovi podle vykresu.
Poz. 9 — vatka (velmi dulezity dil) se
zhotovi snadno podle vykresu, $ablonu
je viak nutné kreslit velmi ptesné, vy-
stiihnout a pfilepit na vacku. Podle
$ablony pilkou odtizneme zbyvajici
material a pak dopilujeme. Pfi zhotovo-
vani valky si musime dat pozor nejen
na ¥picku vacky, ale pfedeviim na do-
liCek. Jsou to nejvy$¥i a nejnizsi body
ve zdvihu vacgky, ktery je 7 mm, -
Poz. 26 — voditko dratu se sklada ze
tiech dila. U poz. 27 - lozisko voditka ~
se dira 6H7 struzi az p¥i montaZzi, kdy
jiZ i poz. 28 je nanytovana na voditko
a propajena. Pracujeme velmi opatrné
hiidel voditka (poz. 10) nesmi mit
velkou wviili, jinak by voditko drit stejno-
mérné neukladalo, popiipadé by drat
shazovalo. Zlabek vptedu voditka, jim2

je veden drat, musi byt dobfe opracovan, °

jinak odird, popfipadé¢ trha drat.
Ohyb, ktery je vidét na sestavé voditka,
ma sviij v§znam — vét§irh nebo mensim
pfihnutim voditka odstranime ptipadné
nepfesnosti pfi praci a dosAhneme toho,
aby se zlabek (v némZ je veden drat)
dostal presné na osu hlavniho hfidele.

Koletka ~ jsou jich celkem t¥i pary,
vZdy jeden par pro urdity druh vinuti.
Modul je zvolen 0,75 mm; neni ani
piilis velky, ani pfili§ maly. Koletka
jsou z plechu tloustky 2 mm, dira pro
vlozku koledka je 9,5 mm, coz se velmi
dobfe délad na dérovalce (da se oviem
i vrtat). Udélat koletka s uvedenymi
moduly nebude jist¢ v dne$ni dobé
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Obr. 1. Dily navijetky (u poz. 21 je délka spravné 5 mm; kréek u 26 je délky 3 mm, hloubka drasky u 27 je téz 3 mm)



zadnym velkym problémem, nebot
napf. 1 nékteré dilny Svazarmu maji
mechanicky - soustruh  MN-80, ktery
mé i pripravek na délani ozubenych
kolegek. § {

Po zhotoventi koleéek se do dér nalisuji
vlozky (poz. 43) a ptipravkem (poz. 44)
je zanytujeme. Pfed montazi se viechny
dily naderni — ohfeji se napf. na elektric-
ké plotné tak, aZz budou mit modrou
barvu, a pak se vlozi do oleje. Dily
zéernaji a nerezivéji.

Montaz

Po zhotoveni vech dilt zaéind mon-
tdz. Vezmeme druhé a treti &elo,
rozpérné svorniky (poz. 24) a seSroubu-
jeme &ela navije¢ky Sroubem (poz. 32).
Ruénim vystruznikem 6H7 (specialni),
ktery ma mit vedeni o @ 5,7 mm dlouhé
min. 70 mm, se prostruzi diry v ¢elech
nejprve pro hlavni h¥idel, pak pro hiidel
vacky a nakonec pro hfidel voditka.
Je velmi dalezité, aby hlavni hiidel
a hfidel voditka nemély velkou wuli,
jinak by vinuti civek nebylo jakostni.

. Pak nasadime hlavni hiidel (poz. £),
stavécimi krouzky (poz. 15) ustavime
a zajistime &erviky (poz. 16). Nasuneme
hiidel vatky (poz. &),  opét stavéci
krouzek a vacku (poz. 9) a zajistime
§roubkem (poz../4). Na hlavni hfidel
z pravé strany nasuneme kolecko s 32
zuby (poz. 37) a na vackovy hiidel
koletko se 66 ‘zuby (poz. 42). Nasu-
neme klicku na hlavni hiidel a viechno
zajistime Sroubky.

Jako posledni se nasazuje hiidel vo-
ditka; na ngj se nasune pruzina (poz. 17)
a dalsi stavéci krouZek, ktery se zajisti
5 mm od vybrani, které je na h¥ideli.
Do hiidele se najroubuje Sroubek
(poz. 11), slozi se whelnicek (poz. 18)
s pfesouvaci packou (poz. 19) a stavécim
Sroubkem (poz. 20). Sroubek se d4 do

" stfedni diry a nasroubuje se na thelnik.
Déile vezmeme Sroubek (poz. 22),
nasuneme na né&j rolni¢ku (poz. 21)

a pfi¥roubujeme na konec piesouvaci
paceky do zavitu M2,6. Nahofe pouZije-
me k zaji$téni matici (poz. 23).

Takto sestaveni presouvaci patka se
nasune na htidel voditka, v. némz
je jiz §roubek M2,6 (poz. 11). Piesouvaci
packa se vodorovné ustavi a na druhém
¢ele. navijetky (kde jsou dvé diry
o @ 3 mm) se orysuje totéZ na vGhelnik.
Do thelniku na oznaleném misté
udéldme zavit M3 a ihelnik smontovany
s pfesouvaci packou ptidroubujeme.
Vaéku namaZeme vazelinou a na htidele

v mistech, kde se otadeji v &elech, kapne- -

> Obr.
navijetka

me olej. Po zatoleni klikou se musi cely

_ mechanismus pomérné lehce otadet.

a pohybovat.
SeFizeni vaéky

Stavéct $roubek je v piesouvaci
pa&ce ve tieti dirce na uhelniku. Pid&ka
se ma pii toleni klikou vychylovat
stejné daleko pfedni 1 zadni . &asti.
Dosahneme toho tim, Ze valku na
hiideli vice nebo méné posuneme
smérem k vhelniku.

%

NABIJE

2. Sestavend -

Montovani .prvniho éela
a dokonéeni montaze

Do prvniho &ela narazime lozisko
(poz. 13) a piipravkem (poz. 44) je
roznytujeme. Ruénim vystruznikem 6H7
vysoustruzime velmi opatrné otvor,
aby opérny hiidel (poz. 12) $el nasunout

- do loziska jen t&né. Ddle upravime
svorniky (poz. 25), do nichZ na jedné
strané nasroubujeme $roubky M3 x 25
a po nadroubovani je ufizneme tak, aby
na svorniku zustal sroub délky 10. mm.
Na druhém &ele navije¢ky odiroubujeme
ti $roubky a misto nich do &el nadroubu-
jeme svorniky (poz. 25). Prvni &elo pak
piidroubujeme ke svornikm $roubky,
které byly v druhém éele. Nakonec na
hiidel voditka nasuneme. hotové, po-
vrchové upravené voditko dritu a za-
jistime je dvéma stavécimi krouzky.

Pocitadlo otddek s tladitkovym nulo-
vanim (které je velmi vhodné pro toto
pouziti) vyradbi Chronotechna Brno.

Tato navije¢ka a jeji vyroba byla

. ovéfena pii ,,sériové vyrobé v radio-
klubu Gottwaldov, ktery jivyribél a pro-
daval v radioamatérské prodejné v Bu-
dedéské ulici v Praze. .

V soufasné dobé se navijecka jiz
nevyrabi. Timto navodem bych chtél
vyhovét mnoha zdjemcim, ktefi zddali
vykresovou dokumentaci a viem tém,
na které se ze sériové vyroby nedostalo.
Veskeré dotazy rad zodpovim. Radio-
klub Gottwaldov mlze popfipadé vy-
pomoci i vyrobou ozubenych kol.

Vétsina moforistdk znd velmi dobfe problémy 's olovéngm akumuldtorem pro motocykl nebo

automobil. Fejich doba Zivota je pomérné kritkd a pii Spatné ddrZbé se jesté zkracuje. Fednou
z podminek.co nejdel’i doby Zivota akumuldtoru je jeho dostatecné nabiti — proto je velmi vhodné
mit po ruce vhodnou nabijecku. Md-li nabfjetka moZnost regulace proudu ve velkém rozmezt,
dd se pak pouZit pro vSechny druhy akumuldtord, pFicemZ lze pfipadné nabijet i zrychlené
(vétsim proudem).

PoZadavek regulace nabfjeciho proudu lze velmi snadno splnit pomoci”tyristoru. PouZijeme-li
transformdtor s jednim sekunddrnim vinutim bez odbotek a tyristor, u ného¥ budeme vhodné
fidit tihel otevient, ziskdme pofadovanou regulact proudu pro nabijeni (obr. 1). Maximdlini
amplitudy proudu pit nabijeni mohou byt znacné, i kdy# stiedni hodnota proudu Iy (indikovand
ampérmetrem) je mald (predevsim pii mensich vhlech otevient tyristoru). Tyto Spicky proudu
ngjsou piilis na zdvadu, nebot po nich ndsleduje doba, po ni¥ nabijeni neprobihd. Po tuto dobu

dochdzi k uvoliiovdnt plynis, vytvdrejicich se na deskdch aku

dokonce pramyslové yyutivé [ 1.

Problémem je obvod pro iizeni oka-
mziku otvirdni tyristoru. Jedno z moz-
nych zapojeni je na obr. 2a; lze pouZit
libovolné germaniové tranzistory (i mi-
motolerantni). Je-li zesilovaci ¢&initel
tranzistort velmi maly, pouZijeme zapo-
jeni z obr. 2b. Popisme si éinnost téchto
obvodi. Tranzistor T3 je buzen stfida-
vym napétim z pomocného vinuti Sir;
Ize viak pouzit i napéti hlavniho sekun-
darniho-vinuti; je-li viak toto napéti
velké, je nutno pouzit ochranné diody

zapojené do série, aby nedoslo ke znieni

tranzistoru 71 zapornou pulvlnou stfi-
davého napéti. Kladnou ptlvlnou je
tranzistor buzen aZ do nasyceni (obr. 3).
V zavieném stavu je na kolektoru 73
maximalni napéti a kondenzator C se
zalne nabijet ze zdroje pies odpor R:
a prechod baze-emitor tranzistoru Th.
K nabiti dojde v kratkédobé, uréené na-
bijeci konstantou 7, = RaC. Pokud je
tranzistor T uzavien, zistava konden-

. zator nabit, pak viak nasleduje kladna

pulperioda, tranzistor 71 je zcela ote-
vien a kondenzétor se musi vybijet pres

ldtoru. Podobného nabfjent se ji¥

odpor ‘Rz a piechod kolektor-emitor
tranzistoru 73. Mezi bdzi a emitorem
T2 se objevi zdporné napéti a tranzistor
je zcela uzavien. Toto zaporné napéti
musi ‘tranzistor ,,vydrzet“. Je-li napi-
jeci napéti 10 V, lze pouZit pouze ger-
maniové tranzistory, protoZe na,takové
napéti se nabije kondenzator. Tranzistor
se opét otevie teprve tehdy, nabil-li se
Jjiz ¢asteéné kondenzator napétim opaé-
né polarity ptes odpor Rs. Toto nap&ti
musi byt tak velké, aby se otevtel jak
tranzistor T3, tak i tyristor. Doba, kdy
je na kondenzatoru nulové napéti, se da
-urdit ze vztahu to = 1g2R3C = 0,7R3C.

Z’tohoto vztahu maZeme ziskat orien-
taéni rozmezi hodnot odporu Rs, ma-
me-li predem zvolenu kapacitu kon-
denzatoru. Je-li Rs zvolen tak, %e tran-
zistor bude v otevieném stavu zcela na-
sycen, je emitorovy proud omezen pouze




